

РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Михеевой Анны Александровны
по теме: Карьерные траектории руководителей крупных фирм
Санкт-Петербурга (на примере фармацевтической отрасли)

Выпускная квалификационная работа А.А.Михеевой посвящена анализу российской бизнес-элиты в фармацевтической сфере города Санкт-Петербурга с акцентом на карьерных траекториях руководителей компаний.

Работа включает в себя введение, две главы, заключение, список литературы и приложение. В первой главе анализируются теоретико-методологические основы исследования карьерных траекторий руководителей фирм. В частности, автор обращается к анализу актуальной темы социального неравенства, существующей в отраслевом рынке России; аргументированно, со ссылками на источники, обосновывает выбранный для анализа данных биографический метод, описывает его преимущества и отличительные черты. Достоинством работы А.Михеевой являются выявленные в процессе исследования авторские различия понятий «карьерная траектория», «профессиональный путь», «образовательная траектория», «жизненный путь» индивида. Перечисленные понятия находят применение и во второй главе работы, в которой представлены результаты самостоятельно проведенного эмпирического исследования карьерных траекторий руководителей крупных фармацевтических фирм Санкт-Петербурга. Данные были собраны на основе составленной автором исследовательской базы из 25 фармацевтических организаций Санкт-Петербурга. С помощью биографического метода автором было составлено более ста биографий представителей бизнес-элиты, а также выявлены и проанализированы наиболее значимые карьерные сценарии. В дополнение к основному исследовательскому методу, в работе представлен анализ стандартных общепринятых факторов, влияющих на карьерные траектории, в частности, получение образования, поиск и успешное устройство на работу после завершения обучения в высшем учебном заведении, дальнейшее продвижение по карьерной лестнице по выбранной человеком специальности. Такого рода исследований по Санкт-Петербургу еще не проводилось, поскольку экономическая элита как объект исследования является крайне трудно достижимой группой.

На наш взгляд, поставленная задача исследования была довольно амбициозна и автор с успехом с ней справился. По своей структуре ВКР А.Михеевой выстроена логично, по классической схеме. Присутствует анализ источниковой базы на русском и английском языках. Выводы по теоретической и эмпирической частям обоснованны, хорошо описаны, в Заключении сделаны обобщения в целом по теме ВКР. Научная значимость выпускной квалификационной работы Михеевой Анны заключается в сильно выраженной новизне исследования.

Надо отметить, что Анна Михеева блестяще владеет прикладным социологическим инструментарием, глубокой проработкой темы исследования.

Вместе с тем, хотелось бы остановиться на некоторых вопросах:

- Возможно ли применение сформированного автором прикладного социологического инструментария к другим областям профессиональной деятельности? Или он будет меняться в зависимости от исследуемой сферы?

- В чем выражается преемственная связь биографического подхода и концепта жизненных путей?

Стоит отметить, что автор видит перспективу дальнейших исследований, что говорит о сильной заинтересованности в получении результатов и личном отношении к выбранной теме. На наш взгляд, стоит поддержать это стремление.

Таким образом, можно заключить, что выпускная квалификационная работа Михеевой Анны Александровны в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам магистратуры в СПбГУ, и заслуживает высокой положительной оценки (отлично).

Рецензент:

доктор социологических наук, профессор,
ФГБОУ ВО «Национальный государственный
университет физической культуры,
спорта и здоровья им. П.Ф. Лесгафта»

Кармаев Николай Александрович



«16» май 2019г.



ПОДПИСЬ
УДОСТОВЕРЯЮ

Кармаев Н.А.

16 МАЙ 2019

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ОДЕЛА КАДРОВ

А С Максимова
А С МАКСИМОВА